

Осложнение ситуации на мировом мясном рынке показало,

что российский АПК еще не готов к самостоятельной жизни ☹

Н. БЕЛОУСОВ

В марте руководитель Россельхознадзора Сергей Данкверт провел совещание с ведущими операторами российского мясного рынка, участвующими в производстве, переработке, импорте и экспорте мясной продукции. По словам С. Данкверта, он пригласил представителей отрасли для того, чтобы обсудить сложившуюся непростую ситуацию с поставками мяса, и прежде всего свинины, на российский рынок. В совещании приняли участие более ста представителей российских и зарубежных союзов, ассоциаций и крупнейших компаний.

Острая необходимость согласования позиций с учетом интересов игроков рынка продиктована возникновением очагов АЧС в Европе, являвшейся до сей поры основным поставщиком свиней и свиноводческой продукции в Россию. Главным образом потребителями этой продукции были предприятия переработки, испытывающие сейчас в связи с запретом на ввоз европейского сырья серьезные затруднения.

По мнению ряда экспертов, с рынка могут уйти примерно 10% предприятий, вместе с тем из уст некоторых переработчиков прозвучали и более серьезные, если не сказать катастрофические, цифры. Однако, несмотря на возникшие проблемы, большинство и переработчиков, и производителей свинины на совещании проявили понимание политики Россельхознадзора и единодушие в вопросе поддержки его твердой позиции по защите отечественного свиноводства, да и животноводства в целом.

По мнению российского ведомства, в сложившейся ситуации основная вина лежит на европейских чиновниках, упорно отказывающихся от прямых контактов с Комиссией Евразийского союза для согласования новой формы ветеринарного сертификата. Эмбарго на импорт Россией свинины из ряда европейских стран могло бы быть снято, прими Еврокомиссия предложения Россельхознадзора по регионализации в связи с АЧС.

В частности, предлагаемая Еврокомиссией схема регионализации по АЧС подразумевает введение 30-километровой зоны, с чем российская сторона согласиться никак не может. При этом эксперты Еврокомиссии



С. Данкверт

показали свою неспособность к объективному анализу рисков – после вспышки заболевания в Литве они вынесли заключение об отсутствии угрозы для соседних стран, и уже неделю спустя заболевание вспыхнуло в Польше. При этом урон, понесенный польскими фермерами, привел к массовым волнениям и отставкам министра сельского хозяйства и главного ветеринарного инспектора страны.

С каждой страной, не попавшей в карантинную зону, С. Данкверт считает возможным договариваться отдельно, по примеру китайских коллег, которые со странами ЕС подписали отдельные сертификаты, в каждом из которых прописаны определенные условия. Например, в странах, имеющих больше доверия, свинья в карантине должна содержаться 3 месяца, в странах же, к которым доверия меньше, прописан принцип «рождена – выращена – переработана».

«Учитывая распространение АЧС у нас самих, нам сегодня не до жиру, быть бы живу. Исходя из этого, мы хотели применить аналогичный подход у себя. Поэтому я сказал коллегам в ЕС, что мы не можем рассматривать интегрированную площадь Евросоюза, потому что происходящее сейчас перемещение из Польши и Литвы приведет к дальнейшему распространению заболевания», – заявил С. Данкверт. По мнению российских экспертов, АЧС на территории Евросоюза распространена шире, чем об этом официально сообщается. При этом уровень биологической защиты на большинстве европейских свиноводческих предприятий крайне низок.

Россельхознадзор готов принять гарантии безопасности от ветслужб отдельных стран Евросоюза. «Мы можем принимать территории стран с учетом гарантий этих стран. Со странами, граничащими с опасными зонами, нужно работать отдельно. К тому же эксперты ЕК политически мотивированы», – сказал Сергей Данкверт. Однако российская позиция не находит понимания со стороны Еврокомиссии.

Ситуация, по его словам, представляется достаточно серьезной. К привычному, ставшему комфортным благодаря поставкам высококачественного европейского сырья, положению вернуться уже не придется. «Нужно понимать, что те, кто планировал свою работу в том режиме, в котором работали с европейцами, избрали путь недостаточно правильный. Нужно ориентироваться на внутренние источники мяса», – предупредил руководитель Россельхознадзора.

При любом рассмотрении вопроса о регионализации в связи с открытием

предприятий коренным образом будет пересмотрен сам список предприятий во всех странах. Необходимость пересмотра списков предприятий, обладающих правом поставки продукции в страны Таможенного союза, обусловлена тем, что подавляющее большинство их в период присоединения России к ВТО были включены в соответствующий реестр под ничем не обоснованные гарантии ветслужб стран-экспортеров и не могут реально обеспечивать соответствие продукции нормам и требованиям ТС. «Если мы у себя разделяем свиноккомплексы по компартаментам, значит, мы должны примерную эквивалентную систему внедрить в Европе», – пояснил Сергей Данкверт. Иными словами, нужно выбирать предприятия, соответствующие российским нормам безопасности.

Ведомство в последние годы предпринимательно нарабатывало альтернативные рынки, и сегодня по многим странам «они на выходе». «Моя задача – наработки, полученные в результате переговоров почти со всеми странами, начиная от Индии и Китая, применить исходя из интересов отечественного бизнеса», – заявил Сергей Данкверт.

В настоящий момент обсуждаются поставки мяса буйволов из Индии и свинины из Китая и Вьетнама. Возобновлены поставки свинины из США. Несмотря на политические события, Россельхознадзор открыл два предприятия и холодильники в США, ранее закрытые по рактопамину. Вместе с тем задача заключается не в том, чтобы просто открыть российский рынок для импорта, но сделать симметричным ему и наш экспорт.

Заинтересованы в росте поставок свинины в страны Таможенного союза Бразилия и Канада. Правда, в Канаде произошло переподчинение компетентной службы, в связи с чем российская сторона была вынуждена усилить лабораторный мониторинг канадской поднадзорной продукции на безопасность. Следит Россельхознадзор и за распространением эпизоотии диареи свиней на территории США и Канады, от которой только в США погибло более 5 млн поросят. Говоря о поставках мяса с Украины, С. Данкверт отметил, что, несмотря на оптимальную структуру украинской ветслужбы, увеличилось число случаев, связанных с попытками провоза мяса по поддельным или подложным ветеринарно-сопроводительным документам.

Говоря о попытках ограничить функции Россельхознадзора, С. Данкверт



выразил свою позицию, заключающуюся в том, что, если Министерство сельского хозяйства не сможет контролировать качество и безопасность, никакой Потребнадзор или Минздрав никогда порядок на рынке не наведут, так как эти функции для них несвойственны. А порядок на рынке, кроме борьбы с контрабандой, означает, что если продукт маркирован как говяжий, то он и должен быть изготовлен из говядины и ничего другого. Сегодня Россельхознадзор занимается генетическим анализом и даже создает библиотеку, благодаря которой можно легко идентифицировать любое мясо вплоть до места его происхождения. Это позволит честно работающим производителям противостоять в конкурентной борьбе различным фальсификаторам. «Если вы этих полномочий для министерства не добьетесь, то никогда порядка на рынке не будет», – обратился он к слушателям.

Сергей Данкверт пригласил к диалогу участников совещания. На приглашение первым откликнулся **Мушер Мамиконян, представившийся независимым директором, членом совета директоров АПК «Черкизовский», но в бизнес-сообществе известный еще и как председатель правления Мясного союза России, и как ген. директор ОАО «Лианозовский колбасный завод».** Известный бизнесмен сразу же заявил, что в международной торговле никакой политизированности быть не может и служба должна продолжать ту политику, которая была до обострения наших международных отношений и обязана соблюдать все установленные в России нормы и правила.

М. Мамиконян считает, что в ближайшее время мы увидим максимально высокие цены на сырье. При этом с 2015 г. в рамках ВТО произойдет существенное снижение (в 3 раза) пошлин

на ввоз готовой продукции. Такая ситуация, по его мнению, очень тревожная. Российские переработчики, не имея возможности использовать относительно дешевое мясо, будут находиться в дискриминационных условиях.

В положении, когда у Россельхознадзора изъяты ряд полномочий, говорить о том, что мы можем применять правильные нормы в области контроля международной торговли, практически невозможно. Поэтому в связи с обострением ситуации и политизированностью, исходящей не от России, необходимо принять меры по защите отечественного свиноводческого сектора.

Председатель Национального союза мясопереработчиков (НСМ) Анатолий Косинский отметил, что в выступлении С. Данкверта прозвучало желание разобраться в том, что на самом деле происходит на рынке мясопереработки. Он подчеркнул, что в настоящее непростое время, когда нужно навести порядок во взаимоотношениях с Евросоюзом, НСМ позицию Россельхознадзора понимает и полностью разделяет.

А. Косинский охарактеризовал сложившуюся ситуацию даже не как тупик, а полностью ограниченное пространство, выбираться из которого непонятно как. Председатель союза привел результаты исследования, проведенного ЦФО к марту 2015 г. ожидается падение объемов продаж на 7–15%. Мясокомбинаты уже объявили об увеличении цен в среднем на 7%, и этот процесс не завершен. Серьезное сопротивление подъему цен оказывают крупные федеральные торговые сети. По словам А. Косинского, трудно сказать, как долго продлится эта ситуация, но производители попадают в очень невыгодное экономическое положение.

Подорожало сырье, в частности, последняя закупочная цена тугоплавкого

технологического шпика достигла 237 руб. за 1 кг, и его практически нет. Наши свиноводы такой шпик пока не производят. Переработчики в этом плане питают некоторые надежды на Канаду. Мясокомбинаты объявили о том, что снижают жирность колбас и отказываются от ряда ассортиментных позиций.

«Главная проблема: как оказалось, наши свиноводы тоже не ожидали, что поставки из ЕС закроются, и у них сегодня не хватает свинины в полулушах и живке. В связи с этим с 1 февраля полулуши подорожали на 30%, живок – на 25%», – сообщил председатель НСМ.

А. Косинский полагает, что если сейчас эту ситуацию еще как-то можно пережить за счет сезонного снижения потребления и повышения цен, то в мае, когда спрос повысится, большинство переработчиков столкнется с тем, что свинины будет не хватать, цены еще поднимутся, по прогнозам НСМ, примерно на 50% от 1 февраля с.г. Мясокомбинаты опять будут вынуждены объявлять повышение цен сетям.

По мнению председателя НСМ, примерно 10% предприятий уйдут с рынка. Сегодня Евросоюз может поставлять термически переработанную продукцию, и сети уже выразили готовность принимать ее. «В этой ситуации необходимо искать выход из технического тупика. Надо налаживать поставки со всех тех рынков, где отсутствует риск заболевания, и максимально на этом сосредоточиться. У нас к вам такая просьба», – обратился он к руководителю Россельхознадзора.

В заключение Анатолий Косинский заявил: «Если все наши действия по защите внутреннего рынка приведут нас к исключению из ВТО, я буду просто счастлив».

Представитель группы «Черкизово» Сергей Михайлов разделил озабоченность коллег по поводу роста цен на свинину. Вместе с тем он не видит в этой ситуации катастрофы. Говорить о том, что вся отрасль останется, нет оснований. Сырокопченые колбасы, использующие шпик и свинину, – продукт не социальный, а что касается сосисок и вареных колбас, то здесь нехватку свинины вполне можно компенсировать мясом птицы, цены на которое если и выросли, то незначительно.

С. Михайлов отметил, что даже после подорожания у нас свинины в Америке живок стоит на 10–15% еще дороже, а причина этого в очень опасной заразе, распространяющейся там сегодня, – эпизоотической ди-

арее свиней. «Имея АЧС, как бы нам еще и это не подхватить», – выразил обеспокоенность бизнесмен.

Сергей Данкверт: «Мы отправили запрос в США и Канаду и предполагаем, что ситуация с поставками из этих стран может измениться даже при нашем желании получать оттуда продукцию».

О том, что отрасль может встать, речи не идет. Что касается десяти процентов предприятий, о которых говорил Анатолий Косинский, то суть ситуации в том, что они должны сами уйти.

Уровень требований к ЕС должен соответствовать нашему, а принятые в России и Белоруссии меры по регионализации, на три головы выше, чем в Европе.

Генеральный директор Национального союза свиноводов Юрий Ковалев отметил, что ситуация сложная и легких путей выхода из нее нет.

АЧС распространяется в России уже 5 лет, но только сейчас приходит понимание того, какая это страшная проблема для экономики и не только. Сегодня это уже социальная и электоральная проблема. Теперь заболевание пришло в соседние страны, появляется новый риск занести АЧС, допустим, из ЕС.

В НСС пять предприятий уже получили эту проблему, одно из них («Лазаревское») как свиноводческая компания исчезло. Российское свиноводство решает задачу импортозамещения, и АЧС этому не способствует. В прошлом году промышленное свиноводство увеличилось на 25%, и благодаря сокращению импорта на 20% не произошло перенасыщения рынка. Цены удержались на уровне 80 руб. В этом году рост ожидается на уровне 15–17%. За два месяца этого года импорт свинины сократился на 15%. Поэтому говорить о том, что произойдет коллапс, с точки зрения общего баланса не приходится.

Переработка привыкла работать в основном на переработанном разделанном мясе. Бойни же в лучшем случае предлагают полулуши, и только некоторые из них производят кусковое мясо. Но сегодня практически каждое полгода вводится новое предприятие с глубокой разделкой. Если в 2010 г. только 10% свинины перерабатывалось на современных предприятиях, то сейчас уже 45%. Поэтому с этой точки зрения баланс будет нормальный. Шпик – отдельная проблема, для решения которой необходимо менять все подходы (рецептурные, ассортиментные и т.д.).

Президент холдинга «Мираторг» Виктор Линник сообщил, что

их компания одновременно является и производителем мяса, и переработчиком, и импортером.

В. Линник разделил обеспокоенность М. Мамиконяна в отношении торговли готовой продукцией и отметил, что за время пребывания в ВТО, куда мы вошли на позорных условиях, для России не было открыто ни одного рынка, ни одна пошлина не была снижена. Сейчас у компании есть все возможности попасть хотя бы в десятку крупнейших экспортеров, однако для этого необходимо решить массу проблем.

Руководитель «Мираторга» предложил провести аттестацию предприятий в Евросоюзе, на которых производят готовые изделия, чтобы проследить, из чего и как они производятся и насколько безопасны. Министерство и Россельхознадзор, по его убеждению, отлично справятся с этим.

Что касается цены на шпик, достигающей 230 руб., В. Линник объявил, что «Мираторг» готов продавать его по 180 руб. По его наблюдению, вырос спрос и на полулуши. А это говорит о том, что люди начали заниматься обвалкой. «Коллеги, мы должны все понимать, что Россия не придаток Евросоюза. Необходимо развивать глубокую переработку именно в России», – призвал он.

«Надо профессионально заниматься вопросами развития своего бизнеса, а не перекладывать ответственность со своего непрофессионализма на государство», – считает руководитель крупнейшего агропромышленного холдинга.

Кроме названных руководителей на совещании выступили еще многие участники мясного рынка. Так, среди них был зам. гендиректора ОАО «Группа «Разгуляй» Владимир Маслов, который рассказал о вспышке АЧС на одном из свинокомплексов холдинга. Потери тогда составили сотни миллионов рублей. При этом предприятие было защищено несравненно лучше, чем типичная свиноферма в любой из стран ЕС, потому обеспечить безопасные поставки с таких предприятий невозможно.

Завершил совещание **директор Департамента регулирования агропродовольственного рынка, рыболовства, пищевой и перерабатывающей промышленности Минсельхоза России Михаил Орлов**, который отметил высокий профессиональный уровень встречи, а также готовность отрасли противостоять существующим вызовам. ☺